

# 习近平同吉尔吉斯斯坦总统会谈

新华社西安5月18日电(记者 朱超 张京品)5月18日上午,国家主席习近平在西安同来华出席中国-中亚峰会并进行国事访问的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫会谈。两国元首宣布,将中吉关系提升为新时代全面战略伙伴关系。

习近平指出,去年我们两度会面,就中吉关系和两国各领域合作达成的重要共识正在得到有效落实,为两国关系发展注入强劲动力。中吉关系已经走过31年发展历程,中方愿同吉方构建睦邻友好、共享繁荣的中吉命运共同体,助力两国发展振兴。

习近平强调,中吉要加大相互支持,特别是明确有力支持彼此核心利益,做相互信任、相互倚重的好朋友。要加强发展战略对接和政策协调,以高质量共建“一带一路”推进各领域务实合作,提升经贸合作水平,推进民生项目建设和扶贫减贫、乡村振兴等领域合作,深化互联互通合作,早日启动中吉乌铁路建设。中方愿增加进口吉优质农副产品,鼓励更多中国企业赴吉投资兴业。双方还要加强地方合作,扩大人文交流,筑牢两国关系发展的社会和民意基础。要深化安全合作,为共建“一带一路”和两国发展建设提供良好安全环境。

扎帕罗夫表示,很高兴来到充满历史意义的古丝绸之路

起点访问,热烈祝贺中国成功完成系列国内重大政治议程,相信在习近平主席坚强有力领导下,中国各领域发展必将取得新的辉煌成就,在世界上发挥更加重要作用。当前中吉关系处于历史最好水平,吉方支持中方在台湾、涉疆、涉港等核心利益问题上的立场坚定不移,支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议,愿同中方坚定相互支持,密切沟通协作,共同促进两国和地区安全与发展。吉方将全力为中国企业提供安全良好的投资环境,持续推进共建“一带一路”。今天我们将中吉关系提升至新时代全面战略伙伴关系,并就构建中吉命运共同体达成一致,必将推动两国全方位互利合作迈上新的台阶。

扎帕罗夫表示,我对即将举行的中国-中亚峰会充满期待,愿同中方一道将其打造成为中亚国家和中国密切双边和地区合作的新平台。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于建立新时代全面战略伙伴关系的联合宣言》,并共同见证签署经贸、产业与投资、海关、农业、人文等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

# 习近平同塔吉克斯坦总统会谈

新华社西安5月18日电(记者 朱超 杨一苗)5月18日上午,国家主席习近平在西安同来华出席中国-中亚峰会并进行国事访问的塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。

习近平指出,中塔建交以来,两国关系实现从睦邻友好到战略伙伴再到全面战略伙伴关系的飞跃。中塔关系具有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰富的合作内涵、广泛的民意支持。新形势下,中方愿同塔方一道努力,全面提升各领域合作水平,推动构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

习近平强调,双方要在相互尊重、高度互信基础上,深化全方位战略合作,在涉及主权、独立、安全、领土完整等核心利益问题上坚定相互支持,做彼此信赖的战略伙伴。双方要加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,深化经贸、互联互通、农业、大项目等方面合作,中方愿进口更多塔吉克斯坦优质农产品。要密切人文交流,办好鲁班工坊,加强教育、媒体合作,讲好中塔友好故事,筑牢两国关系的民意和社会基础。中方愿同塔方加强执法安全合作,维护两国和地区共同安全,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡

议,维护广大发展中国家共同利益,推动构建人类命运共同体。我相信,在各方共同努力下,此次中国-中亚峰会一定能开成一次内容丰富、成果丰硕的峰会,开启中国-中亚合作新时代。

拉赫蒙表示,塔中关系建立在高度互信、相互尊重、相互支持的基础之上。今年是塔中建立战略伙伴关系十周年,两国关系已经成为国与国睦邻友好、真诚合作的典范。塔方坚定不移恪守一个中国政策,坚定不移致力于发展塔中战略伙伴关系,构建塔中命运共同体。这符合两国和两国人民的根本利益。塔方支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,愿推动塔国家发展战略与共建“一带一路”倡议深度对接,借鉴中国发展经验,加强两国经贸、产能、农业、交通、绿色经济、人文等领域合作。塔方愿同中方一道,开好首次中国-中亚峰会,建设好中国-中亚机制。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明》,共同见证签署经贸、互联互通、科技、地方交流等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

# 习近平会见土库曼斯坦总统

新华社西安5月18日电(记者 朱超 姜辰睿)5月18日下午,国家主席习近平在西安会见来华出席中国-中亚峰会的土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出,中土建交31年来,两国始终秉持相互尊重、互利共赢原则推进友好合作。今年1月你对中国成功进行国事访问,我们宣布将两国关系提升为全面战略伙伴关系,在双边层面践行命运共同体,翻开中土关系发展新篇章。中国正以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,土库曼斯坦正朝着“强国的新时代复兴”目标迈进,中土关系发展潜力巨大,前景广阔。中方愿同土方一道努力,把两国关系不断推向前进,更好造福两国人民。

习近平强调,中方坚定支持土库曼斯坦维护国家主权、独立、领土完整,坚定支持土库曼斯坦走符合本国国情的发展道路,始终是土方值得信赖的朋友和伙伴。双方要充分发挥互补优势,释放合作潜力,全面提升合作的深度、广度和规模。中方愿同土方扩大经贸、天然气、互联互通等领域合作,拓展通信、航天等高新技术合作,支持更多中国企业赴土库曼斯坦投资兴

业,两国地方省州也要行动起来,结合自身优势,开展更多对口合作。双方要以今明两年互办文化年为契机,深化人文交流。

习近平指出,中国同中亚国家唇齿相依、安危与共,是命运共同体。中方期待同五国共同努力,开好此次中国-中亚峰会,推动中国-中亚合作稳步发展,维护中亚地区和平稳定与长治久安。

别尔德穆哈梅多夫表示,土中友谊历久弥新,土中关系基于相互尊重、平等和互利共赢,前景广阔。土方高度重视同中国的全面战略伙伴关系,愿同中方推进“复兴丝绸之路”战略同共建“一带一路”倡议对接,发挥土中合作委员会作用,深化能源、创新等重点领域合作,密切人文交流。中国-中亚机制将为深化友谊与合作提供新契机,对世界也具有重要意义。土方高度重视,愿同中方密切沟通合作,共同应对挑战,促进地区安全稳定和发展繁荣。

会见后,两国元首共同见证签署科技、海关等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

# 习近平同乌兹别克斯坦总统会谈

新华社西安5月18日电(记者 朱超 张斌)5月18日下午,国家主席习近平在西安同来华出席中国-中亚峰会并进行国事访问的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈。

习近平指出,去年9月,我对乌兹别克斯坦进行国事访问,我们共同宣布在中乌双边层面践行命运共同体,确立了两国关系新定位。中国正在全面推进中国式现代化,乌兹别克斯坦也在全面建设“新乌兹别克斯坦”,两国都处在改革和发展关键阶段,都面临国际风云变幻的考验。中方愿同乌方一道,深化全方位合作,构建中乌命运共同体。

习近平强调,中方坚定支持乌兹别克斯坦维护国家主权、独立、领土完整,坚定支持乌兹别克斯坦走符合本国国情的发展道路。双方要坚定相互支持,做彼此可以信赖、倚重的朋友和伙伴。要扩大经贸和投资合作,深化互联互通建设,扩大能源和医疗卫生合作,积极开展地方、人文和减贫交流合作。双方还要开展反恐和反干涉合作,为促进地区安全稳定作出应有贡献。

习近平指出,中国-中亚峰会是中国-中亚关系史上的里程碑,将开启中国-中亚合作新时代。中方愿同乌方携手推进中

国-中亚机制建设,构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。

米尔济约耶夫表示,中共二十大和今年中国两会成功召开,是当今世界具有重要意义的历史性事件,充分表明习近平主席的宏伟发展战略得到全体中国人民的拥护和支持。我相信,在习近平主席领导下,中国一定会如期全面建成社会主义现代化强国,为世界和平与发展作出重要贡献。乌方坚定恪守一个中国政策,是中方可靠的全天候战略伙伴。乌方愿学习借鉴中方减贫经验,持续深化各领域合作,加强人文交流,积极落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动乌中全面战略伙伴关系迈上新的台阶。乌方愿同中方密切中国-中亚机制等多边协作,共同促进地区安全和发展。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》,通过了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国新时代全面战略伙伴关系发展规划(2023—2027)》,共同见证签署优先投资项目、减贫、农产品贸易、检验检疫、地方合作等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

# 习近平和彭丽媛为出席中国-中亚峰会的中亚国家元首夫妇举行欢迎仪式和欢迎宴会

(上接一版)习近平和彭丽媛同贵宾们共同前往元功门举行欢迎宴会。

习近平发表欢迎致辞,代表中国政府和中国人民热烈欢迎中亚各国元首。习近平指出,陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年以来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。中国同中亚国家建交以来,走过了不平凡历程,取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻,我们

始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,为促进地区和平与发展注入正能量,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

习近平强调,深化中国-中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。相信在我们共同努力下,明天的峰会一定会取得圆满成功,开启中国中亚关系新时代。我们诚挚欢迎中亚国家

搭乘中国发展快车,共同开创中国-中亚合作更加美好的明天。

宴会后,习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国-中亚青年艺术节开幕式演出。

演出呈现了十三朝古都风华和丝路共鸣,展现了千里秦岭的绿水青山及人民对幸福生活的向往。来自中国和中亚五国的歌手联袂演唱主题曲《美美与共》,赢得各国元首夫妇和现场观众的热烈掌声。

蔡奇、王毅、秦刚等出席上述活动。

外交部发言人:

# 中国已同中亚五国实现全面战略伙伴关系和双边层面践行人类命运共同体全覆盖

新华社北京5月18日电(记者 马卓言)外交部发言人汪文斌18日表示,中国已同中亚五国实现全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。相信此次中国-中亚峰会将为构建中国-中亚命运共同体注入新动力,为共同推动构建人类命运共同体作出新贡献。

汪文斌是在当日例行记者会上回答记者提问时作上述表示的。

汪文斌说,2022年1月,习近平主席主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会,峰会发表联合声明,宣布决心

打造中国-中亚命运共同体。中国已同中亚五国实现全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。

汪文斌说,建交30多年来,中国同中亚五国走出了一条睦邻友好、合作共赢的道路,成为构建新型国际关系的典范。双方坚持共商共建共享,共建“一带一路”在中亚地区开花结果。双方积极践行共同、综合、合作、可持续的安全观,有力维护了共同安全利益和地区和平稳定。双方已结成约70对友好省市,每年数十万民众常来常往,演绎了

文明交流互鉴的好故事。

汪文斌表示,中国-中亚峰会不仅在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义,也是着眼六国和六国人民构建更加紧密的中国-中亚命运共同体的重大行动,是推动构建人类命运共同体的生动实践,将产生积极的示范效应。

“相信此次峰会将擘画中国-中亚关系新蓝图,开启双方合作新时代,为构建中国-中亚命运共同体注入新动力,为共同推动构建人类命运共同体作出新贡献。”汪文斌说。

# 黑海运粮协议延长两个月

联合国说仍有问题悬而未决

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安17日宣布,黑海港口农产品外运协议将再延长两个月。这一消息随后获得俄罗斯和乌克兰方面确认。

联合国方面说,协议延长“对全世界来说都是个好消息”,但仍有尚未解决的问题,联合国、土耳其、俄罗斯和乌克兰四方正在讨论磋商。

埃尔多安在黑海运粮协议到期前一天宣布延长。由于协议接近到期,俄方说近期已不再接受新运粮船的注册申请,以避免商业损失和潜在安全风险。路透社报道,17日早些时候,最后一艘完成注册的运粮船装载大约3万吨农产品从乌克兰港口出发,驶向土耳其。

乌克兰危机去年2月24日升级后,乌克兰和俄罗斯两国经黑海港口外运农产品受到干扰。经联合国和土耳其斡旋,乌俄两国去年7月22日就恢复黑海港口农产品外运分别同联合国和土耳其签署协议。协议于去年11月和今年3月两度延长。

在3月商谈续签事宜时,俄方只同意协议延长60天,即5月18日到期。

俄方多次对协议涉俄部分落实情况表达不满,认为俄罗斯农产品和化肥出口仍因西方制裁遇阻,涉及结算、运输、保险等方面。俄方多次强调,如果排除俄农产品和化肥出口障碍方面没有进展,俄方将考虑是否有必要继续延长运粮协议。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃17日确认黑海港口农产品外运协议已经延长,称这是“有助于确保全球粮食安全的机会”,“最重要的是帮助那些最需要得到帮助的国家”。她同时强调,执行过程中的问题需得到“尽快纠正”。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯对黑海港口农产品外运协议延长,同时披露相关四方正在讨论解决一些悬而未决的问题,“展望未来,我们希望自俄罗斯和乌克兰出口的食物及化肥,能够以安全、可预料的方式进入全球供应链”。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说,延长协议是因为“我们没有失去希望,即我们提出的问题将得到解决”。乌副总理亚历山大·库布拉克夫说:“我们欢迎协议延续,但强调它必须有效运作。”

协议延长消息宣布当天,美国芝加哥期货交易所玉米、小麦和大豆期价全线下跌。

新华社特稿

新华时评

# 美国是胁迫外交的“集大成者”

新华社记者

美国一些政客最擅长于对他国贴各种标签搞抹黑诬陷,“胁迫外交”就是他们近一段时间以来加在中国头上的又一诬陷之词。然而历史和现实都清楚表明,在国际舞台上大搞“胁迫外交”、危害世界和平与稳定的正是美国自己。

1971年,美国斯坦福大学教授亚历山大·乔治最早提出“胁迫外交”概念。他认为,胁迫外交是使用威胁或有限武力,迫使对手停止或扭转已采取的行动。长期以来,从经济制裁到技术封锁,从政治孤立到武力威胁,美国用自己的实际行动向世界表明:谁才是胁迫外交的“集大成者”。

美国胁迫外交劣迹罄竹难书。发展中国是美国滥施胁迫外交的“重灾区”。对古巴实施经济、商业和金融封锁;不断强化对朝鲜制裁;对俄罗斯实施全方位制裁;违反公平贸易原则,对华强征关税……美国胁迫外交对发展中国家经济和民生造成巨大伤害。美国对盟友实施胁迫外交也不手软。强迫日本签订“广场协议”,使日本经济陷入长期停滞;以“经济人质”为手段肢解法国阿尔斯通公司;对欧洲多国挥舞关税大棒……

美国还擅长以支持代理人战争、煽动他国内战等直接或间

接方式干涉他国内政,以打击“不听话”的国家和地区。

美国的胁迫外交手段繁多。美国倚仗美元霸权,通过切断其他国家的美元供应和交易渠道,限制美元融通渠道、交易汇路等对其他国家施压和制裁;使用包括制裁、限制进出口、加征关税等各种贸易管制措施对他国实施经济胁迫;大搞“长臂管辖”,制定《反海外腐败法》《敌国贸易法》等国内法直接对特定国家、组织或个人实施制裁……美国还依靠强大军事实力、文化科技软实力等频频对他国实施政治胁迫、干涉他国内政。无论是对手还是盟友、大型集团还是小型机构,只要美国认为有利可图且目标不肯就范,美国的“胁迫”就会登场。

美国的胁迫外交危害全球。美国热衷于搞你输我赢的零和博弈,设立各种地缘“小圈子”,在全世界策动“颜色革命”,给全球和平与发展事业带来巨大损害。美国在全球的经济胁迫行为导致世界经济被人分为分割,进一步条块化、碎片化,使经济全球化出现严重倒退。美国胁迫外交阻碍以金砖国家为代表的新兴市场经济体和发展中国家发展的经济制裁和封锁直接打断这些国家的可持续发展进程,对中俄、俄罗斯、印度等金砖国家和阿根廷、墨西哥、土耳其等新兴市场国家的经济制裁严重损害这些国家的经济利益。美国胁迫他国加入所谓“民主同盟”,胁迫其他国家在制裁俄罗斯问题上选边站队,胁迫欧洲盟友同美一道对伊朗持续制裁……其所作所为加剧国际社会对立,推高了世界陷入“新冷战”的风险。

新华社北京5月18日电

# 卡比尔出任阿富汗临时政府代理总理

新华社喀布尔5月18日电(记者 邹学冕)阿富汗官员当地时间17日夜说,毛拉维·阿卜杜勒·卡比尔已被阿富汗塔利班最高领导人阿洪尼达任命为阿临时政府代理总理。

阿富汗临时政府发言人穆贾希德17日夜在社交媒体发文说,由于阿临时政府前任代理总理穆罕默德·哈桑·阿洪德身体欠佳,需在阿南部坎大哈省接受长期治疗,卡比尔已被任命为新冠代理总理。

2021年,阿富汗塔利班重新掌权后,阿洪德被任命为临时政府代理总理,卡比尔被任命为主管政治事务的代理副总理。

# 日本民众举行集会 反对七国集团峰会



5月18日,民众在日本广岛和广岛纪念公园集会反对七国集团峰会。七国集团(G7)峰会即将在日本广岛举行。近日,日本民众在广岛举行集会,强烈反对此次G7广岛峰会。

新华社记者 张笑宇 摄